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Μέγεθος του ∆είγµατος



∆ιαστήµατα Εµπιστοσύνης για τη διακύµανση

΄Εστω ανεξάρτητες τ.µς X1, . . . , Xn προερχόµενες από

Κανονικό πληθυσµό για τον οποίο δεν γνωριζουµε τη

µέση τιµή µ και διακύµανση σ2. Τότε µέσω τις

εκτίµησης των δειγµατικών X̄ και S2, ϑα ισχύει :

(n − 1)× S2

σ2
∼ χ

2
n−1,

ϑα κατανέµεται σαν µια X 2 κατανοµή µε n − 1

ϐαθµούς ελευθερίας.



∆ιαστήµατα Εµπιστοσύνης για τη διακύµανση

(συν.)

Βάσει αυτής της υπόθεσης και για ποσοστό

σφάλµατος α, έχουµε το ∆.Ε.

P(χ2
n−1,α/2 ≤ χ

2
n−1 ≤ χ

2
n−1,1−α/2) = 1 − α,

ή

P(χ2
n−1,α/2 ≤

(n − 1)× S2

σ2
≤ χ

2
n−1,1−α/2) = 1 − α.



∆ιαστήµατα Εµπιστοσύνης για τη διακύµανση

(συν.)

΄Ετσι, δεδοµένου ποσοστού σφάλµατος α, το ∆.Ε. για

τη διακύµανση στον πληθυσµο ϑα είναι της µορφής:

P(
(n − 1)× S2

χ2
n−1,1−α/2

≤ σ
2 ≤ (n − 1)× S2

χ2
n−1,α/2

) = 1 − α.





Μέγεθος του ∆είγµατος

Το άριστο µέγεθος του δείγµατος είναι δύσκολο στον

προσδιορισµό του. Στόχος µας αποτελεί η συσχέτιση

του µεγέθους του δείγµατος µε τη διαµόρφωση των

∆.Ε.

΄Ετσι, στο παράδειγµα του προσδιορισµού ∆.Ε. για τον

πληθυσµιακό µ όταν τ.µς X1, . . . , Xn προερχόµενες

από Κανονικό πληθυσµό για τον οποίο γνωριζουµε τη

µέση τιµή µ και διακύµανση σ2, για ποσοστό

σφάλµατος α, ϑα ισχύει :

P(−d ≤ x̄ − µ ≤ d) = 1 − α,

ή

P(| x̄ − µ |≤ d) = 1 − α.



Μέγεθος του ∆είγµατος (συν.)

∆εδοµένου του µεγίστου διαστήµατος d, αυτό

d ≥ Z1−α/2

σ√
n
→

n ≥
Z 2

1−α/2
· σ2

d2
.



Παράδειγµα: Μέγεθος του ∆είγµατος για

εκτίµηση µέσης τιµής

Συσκευασµένη Ϲάχαρη, παραγωγής ενός

εργοστασίου, έχει τυπική απόκλιση ίση µε 4gr. Ποιό

είναι το µέγεθος του δείγµατος που απαιτείται

προκειµένου η πιθανότητα να έχει γίνει σφάλµα στην

εκτίµηση της µέσης τιµής µ µεγαλύτερο από 1gr. να

είναι ίση µε 4, 56%;



Παράδειγµα: Μέγεθος του ∆είγµατος για

εκτίµηση µέσης τιµής (λύση)

Βάσει των δεδοµένων της άσκησης

P(| x̄ − µ |> 1) = 0, 0456

ή

P(| x̄ − µ |≤ 1) = 1 − 0, 0456 = 0, 9544.

΄Αρα, επειδή Z1−α/2 = Z1−0,0456/2 = Z0,9772 = 2,

n ≥ 22 · 42

12
= 64.
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